
1 
 

學講馬祖話-教案式例（低年級） 

領域/科目 國語文領域/閩東語 設計者 劉碧雲 

實施年級 低年級 總節數 共_1_節 

單元名稱 學講馬祖話 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1-Ⅰ-2 能聽懂閩東語的教材內容。 

1-Ⅰ-3 能從聆聽中建立主動學習閩東語文

的興趣與習慣。 

2-Ⅰ-1 能朗讀所學的閩東語文教材。 

3-Ⅰ-1 能閱讀簡易的閩東語文圖文作品。 

3-Ⅰ-2 能閱讀閩東語文的學習資源。 

核

心 

素

養 

閩東-E-B1 藉由閩東語文基

本聆聽、說話、閱讀、寫作

的學習， 能在日常生活中 

運用閩東語文表達。 

閩東-E-B2 認識閩東語文媒

體的內容與影響，  並能實

際透過科 技資訊的基本能

力，尋找及運用媒  體資源

以學習閩東語文。 學習內容 

Ab-Ⅰ-1 閩東語文基礎語詞。 

Ad-Ⅰ-1 兒歌唸謠。 

Bb-Ⅰ-1 招呼用語與親屬名稱。 

Bc-Ⅰ-1 家庭生活。 

Ce-Ⅰ-1 文化認識。 

議題 

融入 

實質內涵 

家 E4 覺察個人情緒並適切表達，與家人及同儕適切互動。 

家 E7 表達對家庭成員的關心與情感。 

品 E1 良好生活習慣與德行。 

品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

所融入之

學習重點 

人際互動與親密關係發展 

品德發展層面 

與其他領域/科目

的連結 

綜合活動領域 

教材來源 部編本 

教學設備/資源 電腦或平板 

學習目標 

一、能聆聽教材中的語詞與句型並應用在日常生活中。 

二、能熟練教材中之語詞與句型並應用在日常生活中。 

三、能用閩東語流利而順暢的朗讀教材。 

四、能建立主動閱讀閩東語學習資源的習慣。 
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教學活動設計(40 分鐘) 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

引起動機 

想一想、說一說： 

1. 上完閩東語第一節課你們有哪裡不會的嗎? 

2. 如:不會唸?忘記怎麼唸?就算會唸也不知道自

己唸得對不對? 不太懂語詞的意思? 

3. 遇到這些問題你會想怎麼辦呢? 

如:可以問老師、可以問同學 

4. 老師引導學生討論：「除了問老師和同學，我

們還可以有什麼方法?」 

5. 如:可以查字典、可以看書等。 

6. 老師提問: 這些方法都不錯，我們再想想看，

還有哪些其他的方法? 

7. 老師請同學討論與分享。 

發展活動 

看一看、做一做： 

老師聆聽同學的分享後，做統整與回饋: 

「老師有發現一個不錯的網路資源，或許可以解決

大家在學習閩東語時遇到的一些問題，幫助我們在

學習閩東語時可以更加的順利」。 

1. 老師打開電腦用關鍵字蒐尋「連江縣本土教

育資源網」。 

2. 老師點進網頁上的-學習資源-新編國小一年

級教材-學講馬祖話。 

3. 老師邊導覽網頁邊示範：同學在學習閩東語

時可以得到的資源有哪些。 

如： 

*當你想要學習更多的課文詞語。 

*想要聽到字詞的正確發音。 

*想要練習對話的正確唸法時、、 

可以點網頁上的「課程」，然後自主學習。 

又如： 

*如果你想要聽閩東語的小歌。 

*想要唸唱小歌時……。 

 

 

8 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

評量規準: 

(口語表達) 

A 級 

能用大致正確的發音語調，表達

自身需求及與他人的互動。 

B 級 

能用大致正確的發音語調，表達

基本的自身需求及與他人的簡單

互動。 

C 級 

能用讓人聽懂的發音語調，表達

基本的自身需求及與他人的簡單

互動。 

D 級 

僅能有限地說出字詞。 

(網頁閱讀) 

A 級 

能閱讀網頁資源上的各類型常用

語詞。 

B 級 

能認識網頁資源上的常用語詞。 

C 級 

能大致理解網頁資源上的常用語

詞。 

D 級 

在協助下能大致理解網頁資源上

的語詞。 

 

 

 

 

 

 



3 
 

可以點網頁上的「童謠」，逐句的聆聽與範唱。 

4. 老師發下平板(或進入電腦教室)，帶領同學一 

起上網，實作「課程」及「童謠」二個網頁

的練習。 

5. 請同學在操作網頁後，分享自己實作的心

得。 

6. 老師給予回饋與鼓勵。 

總結活動 

練一練、答一答： 

1. 老師點選網頁上的「測驗」-第一課「我會

仈」聽力練習，帶領全班一起隨機的測驗

2~3 題。 

2. 老師請同學上網進入「測驗」，試做三分鐘的

聽力練習。 

3. 請同學在實作測驗後，分享自主練習的心得 

4. 老師給予回饋與鼓勵。 

進階延伸學習 

1. 老師請同學點選第一課「我會仈」生詞配對

練習，請全班一起隨機的測驗 2~3 題。 

2. 請同學分享自我在練習時的情況與心得。 

3. 老師給予回饋與鼓勵。 

4. 課堂結束後請同學瀏覽網頁上的其它選項當

作今日功課，並在下次的閩東語課堂上與大

家分享。 

5. 請同學回家後將今天在課堂上的所學與家人

分享。 

 

 

 

 

 

 

 

 

7 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(音訊理解) 

A 級 

能辨認常用字詞中難度較高的語

音，並聽懂日常生活言談。 

B 級 

能辨認常用字詞中基礎的語音，

並聽懂日常生活語句。 

C 級 

能大致辨認常用字詞中基礎的語

音，並聽懂日常生活語句。 

D 級 

僅能有限辨認常用字詞中基礎的

語音，大致聽懂部分的字詞。 

試教成果： 

參考資料： 

網頁連結：http://www.matsudialect.org/NewWeb/2020/2020tech.htm 

網頁連結：https://mmintung.iformosa.com.tw/ 

附錄： 
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